

## ОТЗЫВ

### НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ КЛИМОВОЙ М.О. «ОСОБЕННОСТИ РЕГУЛЯЦИИ ПОВЕДЕНИЯ У ПОДРОСТКОВ С ЛИЧНОСТНОЙ БЕСПОМОЩНОСТЬЮ», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 19.00.13 – ПСИХОЛОГИЯ РАЗВИТИЯ, АКМЕОЛОГИЯ

Диссертация Климовой М.О. посвящена проблеме личностной беспомощности, а именно исследованию особенностей регуляции поведения у подростков с личностной беспомощностью.

В работе рассматриваются вопросы, касающиеся взаимосвязи личностной беспомощности с реализацией субъектной функции регуляции, а именно с компонентами контроля поведения, изучаются особенности контроля поведения и волевой саморегуляции у подростков, обладающих полярными личностными особенностями в рамках континуума «личностная беспомощность – самостоятельность».

Исследование данной проблемы является актуальным в современных условиях, которые требуют от субъекта активной жизненной позиции, способности к саморазвитию и самоорганизации, самостоятельности и способности быстро адаптироваться к изменяющимся условиям. Подростковый возраст является периодом бурного личностного развития, становления системы регуляции и стратегий поведения, которые в дальнейшем обуславливают способность человека преодолевать жизненные трудности, определяют общий уровень благополучия личности.

Рассмотрение проблемы личностной беспомощности в контексте реализации регуляторной функции субъекта определяет новизну диссертационного исследования. В работе отчетливо прослеживается авторская установка на решение поставленных задач с единых теоретико-методологических позиций, а именно положений теории выученной беспомощности (М. Селигман), концепции личностной беспомощности (Д. А. Циринг), концепции контроля поведения (Е. А. Сергиенко), на принципах субъектного подхода (К. А. Абульханова, А. В. Брушлинский, В. В. Знаков, С. Л. Рубинштейн, Е. А. Сергиенко и др.).

Автореферат позволяет сделать заключение о проведенном диссертантом глубоком содержательном анализе теоретического и эмпирического материала. Самостоятельную ценность имеет изучение структур контроля поведения у подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью, указывающие на различия не только в уровне выраженности отдельных компонентов контроля поведения, но и целостности и сформированности всей системы в целом. Полученные результаты способствуют более глубокому пониманию феномена личностной беспомощности и ее проявлений в жизнедеятельности субъекта, которые во многом могут быть связаны с особенностями его системы регуляции поведения.

Разработанная программа эмпирического исследования, объединившая стандартизированные и проверенные практикой методы и методики эмпирического и теоретического, логико-математического анализа результатов, адекватных природе изучаемых явлений, обуславливает объективность и достоверность полученных результатов. Безусловным достоинством работы является разработка авторской методики диагностики личностной беспомощности у подростков (М. О. Климова, Д. А. Циринг), результаты апробации, представленные в автореферате, позволяют судить о ее пригодности в качестве самостоятельного инструмента научного и прикладного исследования.

Материал исследования представлен в логической и четкой последовательности.


Наряду с отмеченными достоинствами работы к автору исследования остаются вопросы:

Являются ли контроль поведения и волевая саморегуляция отдельными системами регуляции поведения?

Имеются ли гендерные различия в проявлении личностной беспомощности в подростковом возрасте и связаны ли они с особенностями регуляции поведения?

В заключение необходимо отметить, что диссертационная работа «Особенности регуляции поведения у подростков с личностной беспомощностью» является законченным и самостоятельным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям ВАК РФ, а ее автор Климова Марина Олеговна заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Доктор психологических наук, 19.00.01  
профессор, заведующая кафедрой  
социальной психологии, декан факультета психологии  
ФГБОУ ВО «Омский государственный университет  
им. Ф. М. Достоевского»



Л. И. Дементий



Подпись работника *Дементий Л.И.*  
зверяю: Ученый секретарь Ученого совета  
университета *Ков* - Л.И. Ковалевская

14.06.18

Сведения об организации: (3822) 529-710

Почтовый адрес: 644077, г. Омск, ул. Нефтезаводская, 11

Телефон: 8(3812)67-12-06

Электронная почта: [dementiy@univer.omsk.su](mailto:dementiy@univer.omsk.su)